

8. 河南省教育厅：传承少林武术！这所学校从“三间破草房，一片打麦场”起家

网址：<https://xw.qq.com/amphtml/20191122A04G4900>

传承少林武术！这所学校从“三间破草房，一片打麦场”起家.....

河南省教育厅 2019-11-22 09:18:38

关注

日前，省教育厅认定河南理工大学等11所高校为首批省级中华优秀传统文化传承基地。今天，河南省教育厅微信公众平台推出嵩山少林武术职业学院少林武术传承基地。

中华优秀传统文化传承基地——嵩山少林武术职业学院

武术为根、文化为魂、育人为本……武术是我国优秀的传统文化之一，今天小编带你一起走进河南省中华优秀传统文化传承基地——嵩山少林武术职业学院，感受中华武术的传承与魅力。

嵩山少林武术职业学院外派武术教师冯俊杰和他的非洲徒弟

立足河南、辐射全国、走向世界

河南省中华优秀传统文化传承基地——嵩山少林武术职业学院是2004经河南省人民政府年批准并在国家教育部备案成立的民办普通高校，隶属于郑州少林塔沟教育集团，由中国武术九段、中国民间文化杰出传承人刘宝山先生创办。学院坐落于中国武术之乡，中国优秀旅游城市登封，是国家汉语国际推广少林武术基地、河南省文化改革发展人才培养基地、河南省职业教育特色院校。



学院自成立以来坚持“武术为根、文化为魂、育人为本”的办学理念、坚持“立足河南、辐射全国、走向世界”的办学定位，以武术教育事业、武术文化产业、健康服务行业和国防与安全领域为四个服务方向，实施“专业+武术+外语等通识课程”的复合型人才培养模式，将武术礼仪、武德教育融入教育教学之中，培养出大批具有优秀传统文化素养，具有现代创新意识，文武兼备、德艺俱佳的少林武术传承人。



2008年，学院被确定为国家汉语国际推广少林武术基地，承担着全球孔子学院（课堂）武术教学、巡演、教材研发等任务。学院主动服务“中华文化走出去”及“一带一路”国家战略，拓宽国际交流渠道，全面提升少林武术的海外影响力。截至目前，学院承办了16届国际学生汉语武术夏令营，接待了60余批外国校长团和师生交流团，“武林汉韵”巡演团先后到英国、美国等14个国家和地区巡演，受众百余万人。2017年学院与美国亚利桑那大学孔子学院共建了全球首家“中国武术中心”。



从“三间破草房，一片打麦场”起家

少林武术是中华武术中传播最广、历史最长、拳种最多的武术门派。经过千年的传承发展，少林武术享誉中外而惠及众生。据《少林拳谱》记载，少林寺有三十六硬功、三十六软功。现在世人所讲的“少林七十二艺”通常被认为是少林武术的总称。



“一苇渡江”的传说，助推了“少林功夫”的民间崇拜；“十三棍僧救唐王”的历史文化记忆张扬了少林武术的忠义情怀；近现代少林竞技武术的蓬勃传扬，使小小擂台一头系挂家国兴衰，一头连着民族存亡。新中国成立后，少林武术被列为宝贵的文化遗产得到了国家和社会的重视，同时少林武术开始跨出国门，走向世界，成为世界人民认识中国的重要文化符号，其功能也由格斗技击转向强身健体。



上世纪七十年代民间拳师刘宝山先生创办了以传授少林武术为主要特色的“少林塔沟武术学校”。塔沟武校从“三间破草房，一片打麦场”起家，历30年艰苦创业，现已发展为有六个教学单位的大型教育集团，开启了新中国民间武术教育的先河。集团坚持“文武并重，德技双馨，传少林真功，育全新人才”为办学宗旨，参加国内外重大武术比赛920多场次，获得奖牌15749枚，其中金牌7348枚；培养国际级冠军887人次，全国冠军1391人次；连续十余年亮相中央电视台春节联欢晚会，相继参加了雅典奥运会、上海特奥会、北京奥运会和残奥会等重要活动开闭幕式的演出。嵩山少林武术职业学院秉承集团发展宗旨，以培养高层次武术人才为己任，脚踏实地，做好少林武术的传承、创新与发展。

六位一体保护传承

一、传承基地的创新点、特色

基地位于少林武术之乡，拥有得天独厚的地理区域优势和底蕴深厚的武术文化氛围，武术资源雄厚，习武人数众多，具有传承、发展少林武术的先决条件。

1. 少林武术教育、研究、保护、传承、创新、国际传播六位一体，有效推进少林武术的保护阐释、创新发展、教育普及、传播交流。
2. 以武术为核心专业，建设武术专业群，培养现代少林武术传承人。实施“1+X”证书制度，学生毕业时可同时获得毕业证和武术段位证。
3. 武术与汉语国际推广有机结合，大力开展武术国际传播交流，促进中华武术文化走出去。
4. 充分挖掘武术在当今社会的文化价值，将传统武术融入国家国防建设、社会稳定、全民健身工程等，服务国家战略需求。



二、传承基地的组织实施

1. 建立组织机构，加强领导落实责任

成立传承基地建设领导小组、工作小组、监控小组。加强对项目建设的领导、监控，为传承基地建设提供组织保障。

2. 保证经费投入，实行专款专用

切实加强传承基地资金管理，制订工作计划、组织实施建设方案，接受传承基地建设领导小组的指导与监督。

3. 建章立制，严格管理

加强制度建设，制订一系列管理制度，使建设有标准、有规范，建立传承基地监督检查机制，规范传承基地管理。



三、传承基地的建设成果

1. 形成了以武术专业为核心的高水平特色专业群。

其中，民族传统体育专业被国家教育部认定为创新发展行动计划骨干专业；体育艺术表演、民族传统体育、汉语（国际文化交流）、体育保健与康复等专业为河南省品牌专业；《武术英语》课程立项建设为河南省精品在线开放课程；《散打》课获批郑州市高校精品资源共享课程建设项目。

2. 建设了一支高水平武术传承创新教师队伍。

其中少林武术名家 3 人，教授 3 人，副教授 9 人，讲师 18 人，具有研究生学历人员 25 人，形成了一支综合素质高、实践能力强、武术传承创新能力出色的武术教师队伍。民族传统体育（武术）专业教研室被评为河南省优秀基层教学组织，教学团队获批郑州市优秀教学团队；2018 年和 2019 年该团队教师先后获批河南省高校中青年骨干教师培养计划。

3. 打造高水平武术传承创新平台。

学院建有武术文化研究所，积极开展武术文化研究。先后出版《传统少林拳套路集成（中英文对照）》等教材和著作；主持和参与省市级以上武术研究课题 30 余项；公开发表武术相关学术论文 100 余篇；建立了中华武术文化体验馆和“少林武术文献特色数据库”。



4. 构建了完善的武术国际传播交流机制，促进中华武术文化走出去。

学院承办了 16 届国家学生汉语武术夏令营、接待来自美国、韩国等 17 个国家的校长和师生 2000 余人次；向美国、英国等 30 多个国家外派武术、汉语教师 260 余人次，“武林汉韵”巡演团先后到英国、意大利、日本等 14 个国家和地区巡演，受众百余万人。“武林汉韵”被评为 2013 年第八届全球孔子学院大会



郑州少林塔沟教育集团董事长刘海钦、中国人民解放军某部队参谋长为“特种作战人才培养输送基地”揭牌。



郑州少林塔沟教育集团法定代表人兼武术总教练、嵩山少林武术职业学院理事长刘海科、中国人民解放军陆军某集团军侦查处处长签约“特殊军事人才精准培养输送合作协议”。

郑州少林塔沟教育集团法定代表人兼武术总教练、嵩山少林武术职业学院理事长刘海科、中国人民解放军陆军某集团军侦查处处长为“特殊军事人才培养输送基地”揭牌。

嵩山少林武术职业学院党委书记田逸为国防教育学院建设委员会委员、兼职教师颁发聘书。

郑州少林塔沟教育集团董事长刘海钦在讲话中强调，需要高水平、高素质、有作为的广大有志青年投身军营，担当起党和人民赋予的时代使命。国防教育学院的建设要高起点、高标准，紧抓国防现代化建设的需求，在一线作战人才培养的基础上，向特殊军事人才领域拓展。同时，要重视军地融合发展，使军校双方在高学历兵员征集、特种作战人才精准培养等方面取得新突破，共同推动双拥共建工作向深度和广度发展，努力打造成军地融合的典范，把国防教育学院建设成

为国家输送优秀国防人才的特色平台和直通基地，使其成为登封乃至河南功夫兵的金字招牌。

登封市人民武装部部长李长鑫在讲话中指出，嵩山少林武术职业学院成立国防教育学院，不仅丰富了登封市开展军地深度融合发展的平台和渠道，同时还为登封市建设“世界功夫之都”、擦亮“少林功夫”文化品牌增添了新的内涵，而且有利于登封培养更多高素质的特殊军事技术技能人才，为打造“登封功夫兵”品牌奠定了更加坚实的基础，对于加强军队和国防现代化建设意义重大。希望嵩山少林武术职业学院以此为契机，把“国家利益至上”的文化根植学生心灵，培育心系国防、忠诚奉献的可靠人才，培育基础扎实、素质全面的优质人才，培育勤于探索、善于实践的创新人才，为国防和军队现代化建设做出更大的贡献！

农工党河南省委副主任、郑州市委常委，郑州市政协副主席李新有在讲话中对新成立的国防教育学院提出了三点希望：一是希望学校全面贯彻落实“立德树人”根本任务，以成立国防教育学院为契机，把国防教育作为大学生思想政治教育的重要内容，不断创新国防教育形式，应部队建设所需，细化和充实培训内容，营建携笔从戎崇军尚武之风，努力打造政治素质过硬、综合素养高、有战斗力的优质兵源基地，使国防教育学院成为学校国防教育的宣传队、安全稳定工作的应急队、抢险救灾的突击队、践行社会主义核心价值观的示范队。二是希望军校双方紧紧围绕培养优质兵源为目标，努力打造军校共育人才互通平台，把国防教育工作融入到学校教育的实践中来，要突出“武艺+武德”这一关键。希望部队和登封市人武部能够积极参与国防教育学院的建设和指导工作，帮助学校探索军地联合培养人才的新模式，以改革为动力，以创新促发展，要根据部队人才需求，科学规划、制定人才培养方案，努力为部队和社会塑造德才兼备的武术人才。三是希望广大青年学生能够牢固树立幸福之源的奋斗思想、牢固树立进步之魂的创新思想、牢固树立责任之要的奉献思想，忠于党、忠于祖国、忠于人民，将个人的梦想熔铸于中国梦的时代洪流之中，从爱国精神中获取不断进步的持久动力，刻苦训练，努力拼搏，用实际行动争取早日成为一名部队需要的优秀人才。

最后，与会领导和全院师生共同观看了教学成果展。





在举国上下深入开展党史学习教育，喜迎建党百年之际，嵩山少林武术职业学院国防教育学院的成立，是学院全面贯彻强军思想，开展军地融合、支持国防建设的重要举措，是打造登封功夫兵品牌的务实之举。国防教育学院的成立对强化学院武术特色办学优势，提高学院兵源基地建设质量，构建完备高效的国防教育和征兵工作体系，不断推进军地深度融合发展，为国防现代化建设精准培养高素质、高水平的特殊军事技术技能人才做出打好坚实的基础。